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ویژه نامه هفته دولت

 سقوط صنعت
در میانه اقتصاد نفتی

 افت و خیز  رفاه ایرانیان
در دهه گذشته

 خالص درآمد ملی سرانه 
رو به کاهش بود

وضعیت تغییرات ارزش افزوده تولید 
شده در سطح ملی چگونه بود؟
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از کجا آغاز کردیم؟  

اولین شماره به 
سراغ نقطه آغاز 

می رود: روزهایی 
که دولت تازه بر 

سر کار آمده بود و 
کشور با ناترازی ها، 

چالش های 
اقتصادی و 

نااطمینانی ها 
مواجه بود. این 
بخش تصویری 

واقعی از »شرایط 
تحویل گرفته« را به 

نمایش می گذارد.

گام اول
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متغیرهای تورم ساز در قله

پایه پولی در 
واقع چاپ 

پول را نشان 
می دهد که 

در خلق تورم 
موثر است.

متوسط نرخ رشد 
نقدینگی کشور 

در پنج ساله 
گذشته به32.7 
درصد رسیده که 

در بازه های مشابه 
قبلی بی سابقه 

بوده است. این 
شاخص که از آن 

به عنوان موتور 
تورم نام برده 

می شود، وضعیت 
متلاطمی را در 

چهار دهه اخیر 
تجربه کرده است. 
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حجم پایه پولی که رشد آن یکی از عوامل مهم تورم زا است، در پنج سال گذشته )سال های 1398 تا 1403( 31 درصد نسبت 
به بازه مشابه قبلی رشد کرده است. رقمی که در مقایسه با سال های پس از انقلاب کم سابقه بوده و نشان می دهد  در 
سال های اخیر سرعت خلق اعتبار افزایش یافته است.  پایه پولی که به اصطلاح چاپ پول نیز نامیده می شود حجمی 
از پول است که  در ازای افزایش ذخایر خارجی، استقراض به بانک ها، استقراض به دولت و اجرای عملیات سیاست پولی 

خلق می شود. موضوعی که به باور اقتصاددانان در صورتی که منجر به خلق نقدینگی بیشتر شود، تورم زا خواهد بود.

سرعت چاپ پول در سال های پس از انقلاب در چند بازه 
افزایش شدیدی داشته است؛ اول، نیمه اول دهه 1370 
مصادف با دولت سازندگی که نرخ رشد پایه پولی به 
37.6 درصد افزایش یافت. دوم، نیمه اول دهه 1380 که 
این نرخ در روندی تصاعدی به 39.4 درصد رسید. سوم، 
سال های 1390 تا 1392 که این نرخ به 38.8 درصد رسید 
و چهارم، سال های 1397 تا 1399 که منجر شد نرخ رشد 
پایه پولی به رکورد بی سابقه 40.6 درصدی برسد.  یکی از 
آثار رشد پایه پولی، رشد نقدینگی است. در واقع پولی 
که بانک مرکزی چاپ می کند می تواند از طریق بانک ها 
و در فرآیند وام دهی و سپرده پذیری به چندین برابر پول 
بیشتر تبدیل شود و در اقتصاد گردش پیدا کند. افزایش 
حجم نقدینگی در واقع به معنای افزایش عرضه پول 
است که در صورت ثابت ماندن حجم تولید در اقتصاد، 
منجر به رشد قیمت ها یا به اصطلاح تورم خواهد شد.

 آمارهای بانک مرکزی نشان می دهد متوسط 
رشد نقدینگی در پنج سال گذشته برابر با 32.7 
درصد بوده است. رقمی که در بازه های مشابه 
قبلی در سال های پس از انقلاب سابقه نداشته 
است. این گزاره به این معنا است که در پنج 
سال اخیر سرعت خلق پول در بانک ها شدت 
گرفته و بنابراین موتور تورم نیز داغ تر از قبل 
شده است. برای این موضوع علل مختلفی ذکر 
می شود. از جمله ناترازی سیستم بانکی، فشار 
دولت به بانک ها برای جبران کسری بودجه و 
فشار تسهیلات تکلیفی بر دوش بانک ها. عوامل 
در هم تنیده ای که در نهایت همگی به یک نتیجه 
منجر می شوند: افزایش نرخ تورم و کاهش قدرت 
 خرید جامعه. دولت چهاردهم در چنین وضعیتی 

روی کار آمد.
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یک سال و اندی پیش، زمانی که دولت 
مسعود پزشکیان در حال شکل گیری 
بود، یکی از اقتصاددانان شناخته شده 
به نماینده اقتصادی او توصیه کرد: »به 
محض استقرار، به مردم بگویید چه تحویل 
گرفته اید.« نماینده مکثی کرد و گفت: 
»آقای پزشکیان مخالف است.« این پاسخ 
تعجب حاضران را برانگیخت، اما او ادامه 
داد: »پزشکیان می گوید مردم با تمام 
وجود می دانند کشور در چه وضعی است. 
کار ما توضیح دادن نیست، کار ما ساختن 
وفاق و ایجاد رونق است.« همین نگاه 
سبب شد دولت چهاردهم، بر خلاف 
سنت برخی پیشینیان، یک سال تمام 
از گفتن »ماترک« پرهیز کند و به جای 

اعتراض، کار را بی صدا پیش ببرد.   
اکنون پس از گذشت یک سال، روزنامه 
ایران به عنوان روزنامه وابسته به دولت 
جمهوری اسلامی ایران، در سه شماره 
ویژه نامه می کوشد تصویری روشن و مستند 
از این مسیر ارائه دهد. این روایت سه گانه نه 
برای گلایه از گذشته است و نه صرفاً برای 
ثبت امروز؛ بلکه تلاشی است برای اینکه 
مخاطب بداند این دولت از کجا آغاز کرده، 
چگونه گام برداشته و چه افقی در برابر خود 

گشوده است.
 کشورداری در این مدت، بیش از هر چیز 
شبیه دو ماراتن با مانع بود؛ مسیری طولانی 
و فرساینده که در هر گامش مانعی تازه 
قد برافراشت. اما اهمیت روایت امروز 
در این است که دولت، حتی در مواجهه 
با سخت ترین موانع، به جای توقف یا 
اعتراض، کوشید مسیر را ادامه دهد و امید 

را زنده نگه دارد.
 اولین شماره به سراغ نقطه آغاز می رود: 
روزهایی که دولت تازه بر سر کار آمده 
بود و کشور با ناترازی ها، چالش های 
اقتصادی و نااطمینانی ها  مواجه بود. 
این بخش تصویری واقعی از »شرایط 
تحویل گرفته« را به نمایش می گذارد؛ 
شرایطی که هر سیاست تازه ای باید از 

دل آن عبور می کرد.
 شماره دوم، با عنوان »قدم های بی صدا«، 
روایتگر یک سال تلاش است. در این 
بخش، به جای شعار، بر کارنامه متمرکز 
شده ایم؛ اینکه دولت چگونه در برابر فشارها 
ایستاد، چه اصلاحاتی را آغاز کرد و چگونه 
تلاش کرد بدون هیاهو، مسیر دشوار را 

ادامه دهد.
 و سرانجام، شماره سوم »نقشه امید« 
است. این شماره، به آینده می پردازد؛ به 
چشم اندازی که دولت برای عبور از تنگناها 
و ساختن فردای بهتر ترسیم کرده است. 
این بخش نشان می دهد که دولت چه 
برنامه هایی در سر دارد و چگونه می خواهد 

سرمایه اجتماعی را با خود همراه کند.
 این سه گانه در مجموع روایتی پیوسته 
است: از جایی که شروع شدیم، تا آنچه 
در یک سال ساخته شد و تا آنچه برای 
فردا در نظر گرفته شده است. تفاوتش با 
روایت های مشابه در این است که دولت، 
حتی امروز هم، بازگشت به آغاز را بهانه 
توجیه نمی کند؛ بلکه آن را معیاری برای 
سنجش گام هایی قرار می دهد که با وجود 
همه سختی ها، بی صدا اما پیوسته برداشته 

شده اند.

سرآغاز
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)1376 – 1400(حجم سرمايه گذاري خارجي در كشور 

بانك اطلاعات سري هاي زماني اقتصادي بانك مركزي ايران: منبع داده

حجم 
سرمایه  گذار ها 

در کشور از سال 
1397 کاهش 

شدیدی یافت؛ به 
طوری که میانگین 

هزینه تشکیل 
سرمایه در یک دهه 

گذشته تنها 27.5 
درصد رشد داشته 

است. رقمی که 
پس از سال های 

جنگ هشت ساله 
بی سابقه بوده 

است.   

حجم 
سرمایه گذاری های 

خارجی در کشور در 
سال های اخیر افت 

شدیدی داشته و 
به کمتر از 884 

میلیون دلار در 
سال 1400 رسیده 

است. 

 یکی از ارکان اصلی توسعه اقتصادی کشور جذب سرمایه های داخلی و خارجی 
است. در واقع تصور رشد اقتصادی بدون سرمایه گذاری های کلان امکان 
ندارد.  نگاهی به بخش تشکیل سرمایه ناخالص در آمار رشد اقتصادی مرکز 
آمار ایران نشان می دهد که این شاخص که حجم کل سرمایه گذاری ها در 
اقتصاد را نشان می دهد، در یک دهه اخیر 27.5 درصد نسبت به دهه قبل 
رشد داشته است. این در حالی است که این نرخ در بازه 1384 تا 1393 برابر 
با 87.2 درصد و در بازه 1374 تا 1383 برابر با 48.6 درصد بوده است. در 

 بازگشت تحریم ها علاوه بر افزایش نااطمینانی اقتصادی و تأثیر بر 
سرمایه گذاری داخلی، سرمایه گذاران خارجی را نیز از دسترس کشور دور 
کرد. به طوری که آمارهای بانک مرکزی نشان می دهد در سال 1400 حجم 
سرمایه گذاری خارجی در کشور از بیش از 3200 میلیون دلار در سال 1395 به 
حدود هزار میلیون دلار در سال 1398 رسید و پس از آن در سال 1400 به 884 
میلیون دلار کاهش یافت. در واقع می توان گفت طی سال های 1395 تا 1400 

واقع رشد تشکیل سرمایه ناخالص در 10 سال گذشته در حداقل مقدار پس 
از دوران جنگ هشت ساله قرار گرفته است.

 این موضوع به این معناست که دولت های پیشین بویژه از دهه 1390 
نتوانسته اند فضای مناسبی را برای سرمایه گذاران ایجاد کنند. یکی از دلایل 
مهم این موضوع را می توان در خروج آمریکا از برجام در سال 1397 و تشدید 
تحریم ها جست و جو کرد که نااطمینانی اقتصادی را در کشور بشدت افزایش 

داد.

حجم سرمایه گذاری خارجی در کشور حدود 72 درصد کاهش یافته است.
 دولت چهاردهم در شرایطی با افت شدید سرمایه گذاری ها مواجه شده که 
کارشناسان تخمین می زنند کشور برای تحقق رشد 8 درصدی به بیش از 100 
میلیارد دلار سرمایه گذاری نیاز دارد. موضوعی که رئیس جمهوری نیز آن را تأیید 
کرده است. با این حال در شرایط اقتصادی متلاطم موجود، دولت چهاردهم 

راه سختی را برای جذب سرمایه پیش رو دارد.
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سقوط صنعت در میانه اقتصاد نفتی

متوسط پنج ساله نرخ رشد اقتصادی کشور از دهه 1380 
یعنی در دو دهه گذشته کمتر از 5 درصد بوده است. این 
نرخ در 5 سال اخیر نیز برابر با 2.8 درصد به ثبت رسیده 
است. موضوعی که اختلاف زیاد وضعیت فعلی تولید در 

کشور با اهداف توسعه  را نشان می دهد. 

رشد بخش نفت از سال 1400 افزایش زیادی یافت و در سال 1402 به 14.3 درصد رسید. موضوعی که دلیل 
اصلی بهبود نرخ رشد اقتصادی در دولت سیزدهم بوده است. 
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رشد اقتصادی را برخی تابلوی اقتصاد یک کشور 
می دانند. شاخصی که تغییرات ارزش افزوده تولید 
شده در سطح ملی را نمایش می دهد.  در برنامه هفتم 
توسعه هدفگذاری شده است که کشور تا سال 1407 
به رشد اقتصادی 8 درصدی دست یابد. این موضوع 
در حالی است که در طی چهار دهه گذشته، تنها در 4 
سال این نرخ بیش از 8 درصد بوده و در اغلب سال ها 

پایین تر از 3 درصد به ثبت رسیده است.

 آمار رشد بخش صنعت )به استثنای بخش 
معدن و نفت( نشان می دهد که در این سال ها 
این بخش با افت قابل ملاحظه ای مواجه شده 
است. مطابق آمارها متوسط رشد صنعتی کشور 
در یک دهه گذشته )سال های 1394 تا 1403( 
برابر با 19.9 درصد بوده است. این رقم با اختلاف 
کمترین نرخ رشد این بخش نسبت به دهه های 
پیشین به شمار می رود. بنابراین می توان گفت 
اگرچه رشد اقتصادی توانسته است خود را با کمک 
سوخت نفتی تا حدی حفظ کند، اما صنعت 
کشور همچنان در وضعیت وخیمی به سر می برد.   
این وضعیتی است که دولت چهاردهم سکان 
مدیریتی کشور را تحویل گرفته است. در این 
شرایط تحقق رشد اقتصادی 8 درصدی و بهبود 
 وضعیت صنعت نیازمند اصلاحات اقتصادی جدی 

خواهد بود.

 آمارها نشان می دهند متوسط رشد اقتصادی کشور 
در 5 سال اخیر تنها 2.8 درصد بوده است. این رقم در 
سال های 1388 تا 1393 برابر با منفی 0.7 درصد و در 
سال های 1393 تا 1398 برابر با 1.5 درصد به ثبت رسیده 
است. این ارقام نشان می دهند که می توان وضعیت 
تولید کشور را حداقل از دهه 1390 به این سو بسیار وخیم 
ارزیابی کرد.  به علاوه آمارها نشان می دهد که این رشد 
حداقلی نیز اغلب وابسته به نفت بوده است. به طوری 
که هرگاه شرایط فروش نفت در کشور بهتر بوده نرخ 
رشد اقتصادی نیز بهبود یافته است. برای مثال می توان 
به سال های 1400 تا 1402 اشاره کرد که نرخ رشد اقتصادی 
روندی صعودی یافت و به 14.8 درصد نیز افزایش پیدا 
کرد. در نتیجه رشد اقتصادی نیز در سال 1402 به 4.6 
درصد رسید که در چند سال اخیر بی سابقه بود. پس 
از تجربه این رشد کم سابقه نفتی و همزمان با افت رشد 

در بخش نفت، دولت چهاردهم روی کار آمد.

1
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2

صنعت کشور در یک دهه 
اخیر وخیم ترین وضعیت 

در 40 سال گذشته را از سر 
گذرانده است. به طوری که 
رشد متوسط ارزش افزوده 

این بخش در سال های 
 1394 تا 1403 کمتر از

20 درصد بوده است. 
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ساله ارزش افزوده بخش كشاورزي 10رشد متوسط 

مركز آمار ايران: منبع داده

رشد اقتصادی 
گروه کشاورزی 

که در 
سال های 1400 

تا 1402 منفی 
شده بود، در 

سال 1403 
مجددا مثبت 

شد و به 3.2 
درصد رسید. 

تولید بخش 
کشاورزی کشور 

در سال های 
اخیر روندی 
نزولی را طی 

کرده است. به 
طوری که در 

یک دهه اخیر 
رشد متوسط 
ارزش افزوده 
این بخش به 

کمتر از 30 
درصد رسیده 

که در دهه های 
گذشته 

بی سابقه بوده 
است. 

 بخش کشاورزی یکی از سه رکن تولید هر کشور محسوب می شود. فعالیت های 
کشاورزی بخش بزرگی از نیروی کار بویژه در روستاها را به خود اختصاص می دهند 
و در تأمین امنیت غذایی کشور نیز نقش ویژه ای دارند.  مطابق آمارهای مرکز آمار 

 مطابق آمارها؛ متوسط ارزش افزوده تولیدشده در بخش کشاورزی در طی 
بازه 10 ساله 1394 تا 1403 به میزان 29 درصد رشد کرده است. این در حالی 
که این نرخ در سال های 1364 تا 1373 برابر با 64.6 درصد، در سال های 
1374 تا 1383 برابر با 41.8 درصد و در سال های 1384 تا 1393 برابر با 
32.9 درصد بوده است. این ارقام روند تدریجی افول بخش کشاورزی 
کشور در چهار دهه اخیر را نشان می دهند.  گفته می شود یکی از دلایل 
مهم رکود بخش کشاورزی، خشکسالی های پی در پی در سال های اخیر 
است. خشکسالی هایی که سطح بارندگی ها را به میزان چشمگیری کاهش 

داده و کشاورزان را برای تأمین آب با مشکل مواجه کرده است.

 افول بخش کشاورزی در سال 1400 به نقطه ای رسید که رشد این بخش 
در سال 1400 برابر با منفی 10.8 درصد ثبت شد. عددی که حاکی از رقم 
خوردن یکی از بدترین دوره های زمانی برای این بخش مهم اقتصاد 
کشور بود. رشد منفی کشاورزی تا سال 1402 ادامه یافت و تا روی کار 
آمدن دولت چهاردهم برقرار بود، با این حال در سال 1403، پس از 

سه سال رشد این بخش مثبت شد.
 اکنون در نتیجه چند دهه خشکسالی و مدیریت ناکارآمد منابع آبی، 
دولت چهاردهم مسیر سختی را برای حفظ بخش کشاورزی کشور پیش 

روی خود دارد.

ایران، در سال 1403، 6.5 درصد از کل محصول ناخالص داخلی کشور در بخش 
کشاورزی تولید شده است. با این حال آمارها نشان می دهد در دهه های اخیر به 
تدریج جایگاه این بخش در اقتصاد کشور با افت قابل ملاحظه ای مواجه شده است.

1
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افول تدریجی کشاورزی در 4 دهه
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  1400حجم خالص درآمد سرانه ملي كشور به قيمت ثابت سال 

افت و خیز  رفاه ایرانیان در دهه گذشته

خالص درآمد 
سرانه ملی 

کشور در پایان 
سال 1403 پس 
از دو سال رشد 

منفی، با روی 
کار آمدن دولت 

چهاردهم 
مثبت شده 

است. 

خالص درآمد 
سرانه ملی 

کشور به قیمت 
ثابت سال 

1400 از سال 
1397 کاهش 

یافته و در سال 
1403 به 88 

میلیون و 600 
هزار تومان به 
ازای هر ایرانی 
رسیده است.

 یکی از مهم ترین شاخص های ارزیابی رفاه در یک جامعه بررسی تغییرات درآمد 
سرانه است. خالص درآمد ملی سرانه به بیان ساده ارزش کل درآمد کسب شده 
توسط مردم یا سهم هر فرد از ثروت کشور را نشان می دهد.  مطابق ارقام مرکز 
آمار ایران، خالص درآمد ملی سرانه در سال 1403 برابر با 243 میلیون و 600 هزار 
تومان بوده است. به عبارت دیگر در سال گذشته هر ایرانی به طور متوسط 20 
میلیون و 300 هزار تومان در ماه درآمد داشته است.  مقایسه این شاخص با سال های 

 با این حال با روی کار آمدن دولت چهاردهم، خالص درآمد ملی سرانه به رشد 
مثبت 0.5 درصدی رسید. رشدی که گرچه اندک است اما نشان می دهد پس از 
دو سال رفاه ایرانیان افزایش نسبی داشته است.  با این حال رشد پایدار درآمد 
سرانه نیازمند افزایش بهره وری نیروی کار، گسترش سرمایه گذاری داخلی و خارجی، 
و توسعه بخش های مولد مانند صنعت، کشاورزی و خدمات دانش بنیان است. 

قبل بدون احتساب تورم و با تبدیل شاخص به قیمت های ثابت سال 1400 نشان 
می دهد که از ابتدای دهه 1390، بیشترین درآمد ملی سرانه ایرانیان در سال 1390 و 
برابر با بیش از 110 میلیون تومان در سال بوده است.  همچنین خالص درآمد ملی 
سرانه که در سال 1400 برابر با 90 میلیون و 300 هزار تومان بوده است، در سال های 
1401 و 1402 رو به کاهش رفته است. به عبارت دیگر رشد خالص درآمد ملی سرانه 

به قیمت ثابت نشان می دهد که این شاخص در این دو سال منفی بوده است.

همچنین کنترل تورم و ثبات در سیاست های ارزی و مالی از مهم ترین پیش شرط های 
بهبود سطح رفاه محسوب می شود.  بنابراین دولت چهاردهم مسیری دشوار اما 
تعیین کننده پیش رو دارد. از یک سو باید با مهار تورم و ایجاد ثبات اقتصادی، اعتماد 
عمومی را بازسازی کند و از سوی دیگر با سیاست های تشویقی برای سرمایه گذاری و 

حمایت از تولید، زمینه افزایش پایدار خالص درآمد ملی سرانه را فراهم آورد.
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ر مقايسه نرخ مشاركت اقتصادي زنان ايران و چند كشور ديگ
2023سال در 

بانك جهاني: منبع داده

مطابق آمار 
بانک جهانی، 
نرخ مشارکت 

اقتصادی ایران 
از میانگین 

جهانی فاصله 
زیادی دارد و 

حدود 40 درصد 
است.

مطابق آمار 
بانک جهانی، 
نرخ مشارکت 
اقتصادی زنان 

ایرانی حدود 14 
درصد است. 
این در حالی 
است که این 

نرخ در برخی 
کشورهای 
منطقه به 

حدود 35 
درصد می رسد.

مشارکت پایین  در بازار کار
نرخ مشارکت اقتصادی یکی از شاخص های مهم بازار کار است که میزان 
فعالیت اقتصادی جامعه را نشان می دهد. این شاخص در واقع به معنای نسبت 
جمعیت شاغل و جمعیت در جست و جوی کار به کل افراد در سن کار )بالای 
15 سال( است.  کارشناسان یکی از مهم ترین نقاط ضعف اقتصاد ایران را در 
دهه های اخیر نرخ مشارکت اقتصادی کم می دانند. مطابق آخرین آمار منتشر 

 آمارهای بانک جهانی در سال 2024 نشان می دهد نرخ مشارکت 
اقتصادی ایران پایین تر از بسیاری کشورهای دیگر قرار داشته است. 
مطابق آمارهای سازمان جهانی کار میانگین جهانی این نرخ در سال 

2024 حدود 61 درصد بوده است. 
این در حالی است که طبق آمار بانک جهانی نرخ مشارکت اقتصادی 
ایران در این سال برابر با 40.2 درصد ثبت شده است. این در حالی 
است که میزان مشارکت اقتصادی در امارات به 77.7 درصد، در 
 اندونزی به 67 درصد، در چین به 65.4 درصد و در ترکیه به 53.7 درصد 

می رسد.  

مطابق آخرین آمارهای بانک جهانی مربوط به سال 2023، نرخ مشارکت 
اقتصادی زنان ایران برابر با 14.2 درصد بوده است. به عبارت دیگر از هر هزار 
زن ایرانی تنها 142 نفر شاغل یا در جست و جوی کار بوده اند. این در حالی 
است که میانگین جهانی این شاخص حدود 49 درصد است. همچنین مطابق 
آمارها بسیاری از کشورهای منطقه نیز وضعیت بهتری در این شاخص نسبت به 
ایران داشته اند. به طوری که نرخ مشارکت اقتصادی زنان در امارات به 54.5 
درصد، در اندونزی به 53.4 درصد، در ترکیه به 35.8 درصد و در عربستان 
سعودی به 34.6 درصد می رسد. در این شرایط دولت چهاردهم برای پویا 

کردن بازار کار  راه دشواری پیش رو دارد.

شده از سوی مرکز آمار ایران نرخ مشارکت اقتصادی کشور برابر با 41.2 درصد 
بوده است. به عبارت دیگر می توان گفت از هر هزار نفر فرد بالای 15 سال در 
کشور، 412 نفر شاغل در جست و جوی شغل به سر می برند و 588 نفر دیگر 
هیچ مشارکتی در بازار کار ندارند. موضوعی که می تواند به دلیل دستمزدهای 

پایین، پویا نبودن بازار کار، تمایل افراد به تحصیل و دلایل دیگر باشد.
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ضريب جيني مناطق روستايي

کاهش نابرابری اقتصادی به 
دنبال اجرای سیاست پرداخت 

یارانه های نقدی 

بازگشت نابرابری به تنظیمات کارخانه
در کنار تولید ثروت و رشد و توسعه اقتصادی، بازتوزیع 
ثروت و کاهش نابرابری اقتصادی و اجتماعی یکی 
از وظایف مهم دولت ها دانسته می شود. نابرابری 
درآمد در اقتصاد با شاخص ضریب جینی اندازه گیری 
می شود. ضریب جینی عددی بین صفر و یک است 
که هرچه کمتر باشد برابری درآمدی بیشتر در جامعه 
را نشان می دهد.  مطابق گزارش های مرکز آمار ایران 
ضریب جینی کشور در سال 1402 به عدد 0.3979 
رسیده است. روند این شاخص حاکی از این است 
که نابرابری اقتصادی در کشور از سال 1393 به سرعت 
رو به افزایش رفته و با وخامت وضعیت اقتصادی در 
سال 1398 مجدداً کاهش یافته است. با این حال 
روند این شاخص نشان می دهد که نابرابری درآمدی 
در ایران در سال 1402 پس از پنج سال مجدداً رو به 

افزایش رفته است.

 بنابراین دولت چهاردهم علاوه بر تولید ثروت 
اقتصادی، با مشکل نابرابری اقتصادی افزایش 
یافته در جامعه نیز مواجه است. برای کاهش 
این نابرابری، دولت ناگزیر است سیاست هایی 
مانند اصلاح نظام مالیاتی، گسترش بیمه های 
خانوارهای  از  هدفمند  حمایت  اجتماعی، 
کم درآمد، و توسعه فرصت های شغلی در مناطق 
محروم را در اولویت قرار دهد. همچنین ایجاد 
ثبات اقتصادی و کنترل تورم می تواند به توزیع 
منصفانه تر ثروت کمک کند. در غیر این صورت، 
حتی اگر رشد اقتصادی تداوم یابد، نابرابری 
گسترده می تواند مانعی جدی در مسیر توسعه 

پایدار کشور باشد.

 بنابراین با توجه به روند ضریب جینی می  توان 
گفت طی دولت سیزدهم اگرچه ارقام رشد 
اقتصادی به اتکای فروش نفت بهبود یافت، با 
این حال ثمره این رشد در جامعه فراگیر نبوده 
و تنها به نفع گروه محدودی تمام شده است.
 از سوی دیگر روند ضریب جینی به تفکیک 
مناطق شهری و روستایی نیز واقعیت مهمی 
را نشان می دهد. به طوری که اگرچه از سال 
1393 نابرابری درآمدی چه در شهرها و چه 
در روستاها افزایش یافته است، اما افزایش 
نابرابری در روستاها بیش از شهرها بوده است. 
به عبارت دیگر این ارقام نشان می دهند که در 
یک دهه گذشته شکاف درآمدی در روستاها با 
سرعت بیشتری افزایش یافته است. موضوعی 
که می تواند افزایش فقر روستایی، مهاجرت 
روستاییان به شهرها و در نهایت تضعیف زیاد 

فعالیت های کشاورزی را در پی داشته باشد.
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مقايسه ارزش سرانه صادرات و سرانه واردات غير نفتي كشور
)1402 - 1360(

)دلار به ازاي هر تن(سرانه واردات  )دلار به ازاي هر تن(سرانه صادرات 
بانك اطلاعات سري هاي زماني اقتصادي بانك مركزي ايران: منبع داده

* افت شدید تراز 
تجاری در سال  

1402 در حالی است 
که در سال های 

اخیر صادرات 
میعانات گازی نیز 

در تجارت غیر نفتی 
لحاظ شده است. 
موضوعی که دلیل 

مهم بهبود تراز 
تجاری در سال های 

اخیر است. 

از ابتدای دهه 
1370، ارزش سرانه 

واردات از ارزش 
سرانه صادرات 

پیشی گرفته است. 
به طوری که در سال 

1402، ارزش هر 
تن واردات کشور 
نزدیک به 5 برابر 

ارزش هر تن کالای 
صادراتی از کشور 

بوده است. 

تراز تجاری ایران در سال 1402 به حدود منفی 17 میلیارد دلار رسیده است که کمترین تراز از سال 1394 محسوب می شود.

 تراز تجاری غیر نفتی کشور در سال 1402 برابر با منفی 16 میلیارد و 900 میلیون 
دلار بوده است که کمترین مقدار این شاخص از سال 1394 محسوب می شود. 
منظور از تراز تجاری اختلاف میان ارزش کالاهای صادر شده و ارزش واردات در 
یک کشور است و منفی بودن این شاخص به معنای بیشتر بودن ارزش واردات 
از ارزش صادرات است.  آمارهای بانک مرکزی ایران نشان می دهد تراز تجاری 
گمرکی کشور که تجارت غیر نفتی را در بر می گیرد، حداقل از ابتدای دهه 1360 
در تمام سال ها منفی بوده است. موضوعی که نشان می دهد وزنه تجارت 

خارجی کشور همواره به سمت واردات کالاها سنگین تر بوده است.

 افت تراز تجاری غیر نفتی و ازدیاد واردات نسبت به صادرات در حالی رقم 
خورده است که مطابق آمارها، ارزش کالاهای صادراتی کشور نیز در مقایسه با 
کالاهای وارداتی اختلاف زیادی پیدا کرده است. به طوری که در سال 1402 ارزش 
هر تن کالای صادراتی از کشور برابر با 362.7 دلار و ارزش هر تن کالای وارداتی 
به کشور برابر با 1695 دلار بوده است. به عبارت دیگر ارزش کالاهای صادراتی 

 اگرچه منفی بودن تراز تجاری برای مدتی محدود موضوعی منفی به شمار 
نمی آید، اما ادامه یافتن این موضوع برای چند دهه به معنای فشار بر ذخایر 
ارزی کشور و جهش نرخ ارز، و تضعیف تولید داخلی است و مشکلات ساختاری در 
تولید، صادرات و سیاست های تجاری کشور را نشان می دهد.  نکته قابل توجه 
این است که در سال های اخیر صادرات میعانات گازی نیز در تجارت غیر نفتی 
لحاظ شده و این موضوع یک علت مهم بهبود تراز تجاری در سال های پایانی 
دهه 1390 بوده است. با وجود این شرایط، افت شدید تراز تجاری در سال 1402 
حاکی از شرایط وخیم تجارت کشور پیش از روی کار آمدن دولت چهاردهم است.

حدود یک پنجم کالاهای صادراتی است.  ارزان بودن صادرات کشور نسبت به 
واردات به این معناست که کالاهای صادراتی ایرانی ارزش افزوده کمتری دارند 
که می تواند تا حدی نشان دهنده صادرات مواد خام و نیمه خام و در عوض 
وابستگی کشور به کالاهای سرمایه ای و با فناوری بالا باشد. موضوعی که در 

نهایت توسعه اقتصادی کشور را با مشکل جدی مواجه خواهد کرد.
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كشور ناترازي برق ايران در مقايسه با ظرفيت توليد برق چند

بحران انرژی در سال های اخیر به ویژه در فصل تابستان مشکلات زیادی 
برای کشور ایجاد کرده است. منظور از ناترازی شکاف میان تولید و مصرف 
در یک بازه زمانی مشخص است. آمارها نشان می دهند ناترازی برق از سال 
1399 شدت گرفته و به تدریج بیشتر شده است. به طوری که در سال 1403 
به آستانه ی 20 هزار مگاوات کسری رسیده است.  این ناترازی به معنی این 

 برای درک حجم ناترازی برق در ایران می  توان آن را با کشورهای دیگر مورد 
مقایسه قرار داد. این مقایسه نشان می دهد که ناترازی برق در ایران تقریبا 
معادل با ظرفیت تولید برق در 10 کشور جهان است. به عبارت دیگر حجم 
کسری برق در ایران به اندازه ای است که می توانست برق یک کشور 
متوسط را به طور کامل تامین کند. این مقیاس عظیم ناترازی، ضرورت 
سرمایه گذاری های کلان در بخش تولید انرژی و بهبود مدیریت مصرف را بیش 
از پیش برجسته می کند.  دولت چهاردهم در زمان آغاز به کار خود با شرایط 
بسیار پیچیده و چالشی در حوزه ناترازی برق مواجه بوده است. از سال های 
پیشین، ناترازی برق به دلیل کمبود ظرفیت تولید، افزایش مصرف و فرسودگی 
زیرساخت ها به طور پیوسته افزایش یافته بود. این وضعیت به معنای آن بود 
که شبکه برق کشور قادر به تأمین نیاز مصرف کنندگان نبود و خاموشی های 

گسترده و برنامه ریزی شده به یک راه ناگزیر برای دولت تبدیل شد.

است که میزان برق تولید شده، پاسخگوی مصرف کشور نیست و این موضوع 
موجب خاموشی ها و اختلال های گسترده در بخش های مختلف صنعتی، 
خدماتی و خانگی می شود. این وضعیت نه تنها به رفاه مردم آسیب می زند 
بلکه تولید و بهره وری صنایع را نیز کاهش می دهد و اقتصاد کشور را به شدت 

تحت فشار قرار می دهد.
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روند صعودی ناترازی ها در پنج سال گذشته

ناترازی برق 
کشور به 20 

هزار مگاوات 
رسیده و 

پیش بینی 
می شود تا 25 
هزار مگاوات 

نیز افزایش 
یابد. این 

میزان ناترازی 
برابر با کل 

ظرفیت تولید 
برق 10 کشور 

جهان است. 

شکاف میان 
حجم تولید و 

مصرف برق در 
کشور از سال 

1399 شدت 
گرفته و در 

سال 1403 به 
اوج رسیده 

است. 
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صد
در

نسبت بودجه هدفمندي يارانه ها به منابع بودجه عمومي دولت
)1404 - 1392(

سایه سنگین یارانه ها روی بودجه دولت

کسری 
هدفمندسازی 

یارانه ها در 
سال های اخیر 

رشد قابل توجهی 
داشته و یکی 

از عوامل مهم 
فشار بر منابع 

مالی دولت بوده 
است. با این حال 

دولت چهاردهم 
در قانون بودجه 

1404 این کسری را 
کاهش داده است.

با روی کار 
آمدن دولت 

چهاردهم، نسبت 
بودجه قانون 

هدفمندسازی 
یارانه ها در سال 

1404 به 17.5 
درصد از بودجه 

عمومی دولت 
رسیده است که 
کمترین نسبت 

از سال 1397 
محسوب می شود. 

 در سال های اخیر اجرای هدفمندسازی یارانه ها به یکی از مهم ترین نقاط 
ضعف دولت ها تبدیل شده است. این قانون که در سال های پایانی دهه 1380 
تصویب شد، بنا بود از محل آزادسازی نرخ انرژی به عادلانه شدن نظام توزیع 
یارانه ها و افزایش کارایی اقتصادی منجر شود. با این حال در اجرا با کسری های 
هنگفتی مواجه شد و فشار مضاعفی بر بودجه عمومی دولت وارد کرد.  مطابق 
گزارش ها، قانون هدفمندسازی یارانه ها در سال 1401 با 72 هزار میلیارد تومان 
کسری مواجه بود. به طوری که برای تأمین حدود 15 درصد از یارانه های 

 کسری هدفمندی اغلب دولت ها را ناچار به برداشت از منابع بودجه عمومی 
دولت کرده است. بنابراین اجرای ناکارآمد سیاست هدفمندی و مواجهه آن با 
کسری، کسری بودجه دولت را نیز تشدید کرده است. مطابق آمارها نسبت بودجه 
هدفمندی یارانه ها به بودجه عمومی دولت تا سال 1399 روندی صعودی داشته 
است. به طوری که در سال 1399 نسبت بودجه قانون هدفمندی برابر با 43.9 
درصد از کل بودجه عمومی دولت بوده است. البته این سهم در سال های بعد 
کاهش یافت و با روی کارآمدن دولت چهاردهم به 17.5 درصد رسید. این حال 

پیش بینی شده منابع لازم وجود نداشت. این کسری در دو سال آتی جهش 
زیادی یافت و به 230 همت در سال 1403 رسید. به طوری که مقایسه این رقم 
با کل بودجه قانون هدفمندی در این سال نشان می دهد که حدود یک سوم 
منابع این طرح محقق نشده است.  علت اصلی کسری های پیاپی را می توان 
در چند عامل جست و جو کرد: رشد شدید مصرف انرژی به دلیل تثبیت 
قیمت ها، کاهش توان دولت در وصول درآمدهای نفتی، ضعف در شناسایی 
دقیق دهک های درآمدی و پرداخت یارانه همگانی به جای پرداخت هدفمند.

کاهش سهم به معنای رفع مشکلات نیست، زیرا همچنان پیش بینی می شود 
در سال 1404 نیز هدفمندی با کسری 220 همت مواجه باشد. دولت چهاردهم 
تلاش کرده است با یکپارچه سازی بودجه این قانون با بودجه کل کشور، انضباط 
مالی آن را افزایش دهد. با این حال، برای عبور از میراث ناکارآمدی گذشته، نیاز 
به اصلاحات ساختاری جدی در نظام یارانه ای کشور وجود دارد؛ از جمله بازنگری 
در شیوه توزیع یارانه، تقویت پایگاه اطلاعاتی رفاه ایرانیان برای شناسایی دقیق 

دهک ها، و ایجاد پیوند میان سیاست های حمایتی و رشد تولید.
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کسری بودجه 
دولت از سال 

1399 تشدید شده 
است و در سال 
1401 به بیش از 

690 هزار میلیارد 
تومان رسیده 

است. عددی که 
در 20 سال گذشته 
کم سابقه محسوب 

می شود. 

کسری بودجه 
دولت از سال 

1399 تشدید شده 
است و در سال 
1401 به بیش از 

690 هزار میلیارد 
تومان رسیده 

است. عددی که 
در 20 سال گذشته 
کم سابقه محسوب 

می شود. 

دخل و خرجی که با هم نمی خواند
کسری بودجه دولت در دهه های اخیر به یکی از ابربحران های اقتصاد ایران 
تبدیل شده است. منظور از کسری بودجه شکاف میان درآمدها و مخارج عمومی 
کشور است که دولت ها را وادار به استقراض از منابع مختلف می کند و در نهایت 

سبب عدم تعادل و ناترازی شدید در بخش های مختلف اقتصاد می شود.
 بودجه کشور شامل سه بخش اصلی است؛ تراز عملیاتی، تراز سرمایه ای و 

 مطابق آمارها؛ کسری تراز عملیاتی به قیمت ثابت سال 1402 در سال های اخیر 
تشدید شده و در سال 1401 به بیش از 690 هزار میلیارد تومان رسیده است که پس 
از سال 1385، دومین رکورد کسری تراز عملیاتی دولت در دو دهه اخیر محسوب 
می شود. باید در نظر گرفت که کسری تراز عملیاتی تنها بخشی از کسری بودجه 
دولت را تشکیل می دهد و با احتساب کسری تراز سرمایه ای این رقم افزایش 
خواهد یافت.  برای مثال کارشناسان دلایل متفاوتی برای تشدید کسری بودجه 
در کشور ذکر می کنند؛ تورم و افزایش هزینه های جاری دولت، ضعف در ساختار 
مالیاتی، وجود مشکلات ساختاری در بودجه کشور و کاهش درآمدهای نفتی و 
فشار مالی یارانه ها بر بودجه عمومی دولت برخی از مهم ترین این دلایل هستند.

 یکی از شاخص هایی که می تواند فشار کسری بودجه دولت بر اقتصاد 
را اندازه گیری کند، نسبت کسری بودجه به کل تولید ناخالص داخلی 
کشور است. این شاخص نشان می دهد که از سال 1398 بار مالی 
کسری بودجه بر اقتصاد کشور افزایش یافته است. به طوری که در سال 
1401، این نسبت به 5.7 درصد رسیده که در سال های اخیر بی سابقه 

است. بوده 
این ارقام نشان می دهد که دولت چهاردهم بار مالی سنگینی را از 
دولت های پیشین به ارث گرفته که می تواند دولت را با چالش  جدی 

مواجه کند.

تراز مالی. تراز عملیاتی شامل هزینه ها و درآمدهای عمومی دولت است. تراز 
سرمایه ای مخارج و درآمدهای حاصل از سرمایه های کشور )از جمله نفت( را 
شامل می شود و تراز مالی به تأمین مالی دولت از راه استقراض از منابع مختلف 
مربوط می شود. بنابراین هسته اصلی کسری بودجه دولت را کسری تراز عملیاتی 

تشکیل می دهد.
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